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N I C O L A E , 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Deodată cu sărbătorile Crăciunului 

din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat, 

Crişana şi Maramurăş. 
Iubitului cler şi popor: Har şi milă delà Dumnezeu Tatăl şi delà Domnul nostru 

Iisus Hristos, 
„Este un Domn, o credinţă un botez 

——— ; _ precum aţi fost chemaţi la o singură nădejde a 
^cfl^n^ii~mastrea Efeseni 4, 4 - 5 . 

| tră, sufletul nostru a crescut după ^ l î T p n v ^ ^ u j j i Q j . m „ 
prsznuim din trupate în Hristos Domnul. Prin traiul cu Domnul^lTă^ 

nou pogorârea Fiului lui Dumnezeu pe pământ şi între ! format sufletul neamului, acelaş pe tot cuprinsul locuit 
de Români, bun ca pâinea şi cu
rat ca ceara albinelor. 

înaintaşii noştri au avut cu 
toţii un singur Domn, pe Iisus 
Hristos, o singură credinţă şi un 
singur botez întru iertarea păca
telor, de aceea s'a format în ei 
acelaş suflet, pe care ni l-au pre
dat nouă ca să-1 păstrăm nes-
schimbat şi nepătat. 

Dar având aceeaş credinţă, 
acelaş Domn Iisus Hristos şi a-
celaş suflet, noi avem cu toţii a-
ceeaş „nădejde a chemării" noas
tre. E nădejdea mântuirii pe care 
ne-a adus-o Domnul nostru Iisus 
Hristos prin naşterea Sa ca om. 
Dumnezeu ne chiamă la mântu
ire şi toată viaţa noastră de pe 
pământ trebue să fie o alergare 
la această chemare, o pregătire 

spre ajungere la ţinta cea dreaptă a vieţii celei veşni
ce, sprijiniţi de dorul şi iubirea lui Iisus Hristos. Nici o 
clipă nu trebue să ne abatem din drumul care ne duce 
spre mântuirea la care ne-a chemat Dumnezeu, căci 
altfel zadarnică ne este truda acestei vieţi. «Nădejdea 
chemării« lui Dumnezeu să vă lumineze, iubiţii mei fii 
sufleteşti, cărarea acestei vieţi pas de pas şi zi de zi, 
să stea ca o lumină nestinsă în mijlocul sufletelor 
voastre. 

Dar afară de chemarea la fericirea cea veşnică în 
aproprierea de Tatăl nostru cel ceresc, mai avem şi o 

(continuare în pag. 2) 

noi. Domnul şi Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos nu este departe, ci 
este lângă noi cu tot ajutorul şi 
cu toată mângăerea Lui. Aceasta 
este vestea şi asigurarea pe care 

- ne-o reînoeşte an de an această 
sărbătoare. De aceea sufletele 
noastre sunt pline de bucurie. In 
aceste zile, în inima creştinu
lui nu încape întristare şi descu
rajare, căci odată ce ştie că Dom
nul cerului şi al pământului este 
aproape cu dragostea şi cu pu
terea Lui, cum s'ar mai putea te
me de greutăţile şi de năcazurile 
trecătoare ale acestei vieţ i? 

Dar neamul nostru a trăit tot
deauna cu Domnul. In toată vre
mea noi I-am cântat cu îngerii 
„Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu" şi l-am căutat cu magii, 
călăuzindu-ne după stea. Dela obârşia noastră ca popor 
român, am stat sub ocrotirea Lui şi în toate veacurile 
grele ce le-am străbătut, El ne-a însoţit şi ne-a povă
ţuit cu evanghelia Lui, păzându-ne sufletul curat şi fiinţa 
neştirbită. Nici când strămoşii noştrii nu s'au închinat 
altcuiva şi n'au dat ascultare credinţii decât lui Hristos» 
singurul Domn şi Stăpân adevărat şi atotputernic şi 
mântuitor al vieţii. De aceea am răzbit prin toate duş
măniile sorţii, iar sufletul ni s'a păstrat curat, căci în 
el nu şi-au făcut culcuş gândurile rele şi planurile vi
clene cari vin din lipsa credinţii sau din credinţa rătăcită. 
Credinţa creştină şi-a pus pecetea adânc pe fiinţa noas- | 

Această pastorală o vor ceti Prea Cuc. preoţi Înaintea poporului în biserici, în prima zi de 
Crăciun, iar a doua zi în parohiile administrate. 
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citorul care-şi susţine viaţa sa şi alor săi prm osteneala 
în fabrică, funcţionarul care din birourile Ţării sale aju
tă rânduiala şi viaţa românească, fiecare îşi are soarta 
neamului, căci dacă nu e în jurul lui o lume şi o stă
pânire românească, e înlăturat dela locul lui de muncă 
sau e apăsat de duşmănia străinului. 

Iubirea de neam să vă fie aşadar cea mai înaltă 
datorie, după credinţa în Dumnezeu, ca să fiţi gata să 
aduceţi pentru el orice jertfe, ştiind că jertfindu-vă pe 
voi, asiguraţi pe seama urmaşilor voştri putinţa unui 
traiu liber şi adăpostit. 

Vitejia armatei noastre dovedeşte ce puternic este 
un neam care vrea să-şi pună la adăpost şi să-şi asigure 
libertatea. Inima noastră e lângă iubiţii noştri ostaşi pli
nă de încredere în puterea lor de-a face să ni se recu
noască dreptatea noastră. 

Iubirea noastră de neam să vi o arătaţi, dragii mei, 
şi în voinţa- de ajutor cu care să întâmpinaţi pe semenii 
voştri mai împovoraţi de rfăcazuri şi de greutăţi. Aveţi 
grije de cei săraci, căci însuşi Domnul Iisus Hristos ni 
i-a dat în seamă. înconjuraţi cu iubirea voastră pe cei 
al căror sprijin stă în ploaia de gloanţe, pentru apărarea 
noastră a tuturor. Sărbătorile Crăciunului să prindă în 
voi simţul de datorie faţă de copiii cei orfani şi săraci, 
căci şi Domnul nostru Iisus Hristos şi-a arătat dragostea 
faţă de ei, născându-se într'o iesle, ca cel mai smerit 
dintre prunci. 

Gândul la Naşterea Domnului trebue să ne smerească, 
să ne facă să nu ne mai ţinem privirile îndreptate nu
mai spre bogaţi şi spre bogăţie, ci să ni le plecăm spre 
cei umiliţi şi pe noi înşine să ne coborâm, înălţându-ne 
întru umilinţă, ca să ne apropiem de pilda ce ni-a dat-o 
Fiul lui Dumnezeu. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Ţrimiţându-vă aceste îndemnuri şi poveţe şi rugând 

-pe'Domnul şi Mâiituitumt~noslra~iisus Hristos, care s'a 
pogorît între oameni, să se sălăşluiască la acest praznic 
al Naşterii Sale celei după trup în peştera din Vifleem 
în sufletele voastre, ca să-1 puteţi petrece întru bucurie 
curată, in „unirea duhului" şi „în legătura păcii" şi să 
vă învredniciţi a-1 ajunge, împreună cu pe cel al Anu
lui Nou şi al Bobotezii, întru mulţi ani fericiţi, Vă îm
brăţişez cu calda mea iubire părintească şi Vă împărtă
şesc arhiereştile mele binecuvântări. 

Dată în reşedinţa Noastră arhiepiscopească-mitropo
litană- din Sibiu, la Sărbătorile Naşterii Domnului din a-
nul 1942. 

Al Vostru al tuturor de tot binele voitor 

N i c o l a e , 
arhiepiscop şi mitropolit 

chemare ca neam, spre care de asemenea trebuie să 
tindem cu nădejdea cea mai neşovăitoare. Nici unul din 
noi ri'avem altă putinţă să ne păstrăm sufletul pe care 
să-1 pregătim pentru mântuire, decât dacă tră-
eşte neamul din care facem parte, Cu toţii trebue să 
ne străduim aşadar să dobândim pe seama întregului 
nostru neam libertatea deplina, 

l a silinţele noastre să fim însufleţiţi de încrederea 
că războiul acesta, care merge înainte cu multă înver
şunare, nu se poate sfârşi altfel decât cu libertatea de
plină pe seama tuturor naţiilor. Nu se aduc atâtea jertfe, 
nu se varsă atâtea lacrămi, ca la sfârşitul lor să înceapă 
o nouă robie a popoarelor. Dacă mai sunt neamuri cari 
nu se pot desvăţa de pofta de a trăi din munca de 
rob.a altor popoare, vor fi trezite din visurile lor. 

Libertatea e pentru sufletul naţiilor ceeace este a-
ierul pentru trupul omului. Toate naţiile au lipsă 
de libertate, căci numai în ea le pot creşte virtuţile şi 
şi talentele şi destoiniciile ce le-a sădit Dumnezeu în 
făptura lor. Dumnezeu însuşi cheamă neamurile la li
bertate, aşa cum cheamă plantele să crească şi să dea 
rod în lumina soarelui. Noi luptând pentru libertatea 
neamului nostru, ascultăm de o chemare dumnezeiască. 

Dacă răsboiul nu s'ar isprăvi cu orânduirea care să 
asigure libertatea tuturor popoarelor, ci şi de aici în
colo se vor asupri neamurile între ele, s'ar ivi curând 
alt răsboi şi lumea nu şi-ar mai găsi pace. 

Aşteptăm aşadar cu cele mai întemeiata nădejdi 
de pace care va trebui să roounoască neamului nostru 
întreg d -mr*» 1 J e ! libertate. Atunci fraţii noştri cari pe
trec aceste sărbători în suferinţe şi lacrimi se vor îm
brăţişa cu noi în bucuria unei reîntâlniri ce nu va mai 
avea sfârşit. 

Dar ziua aceea trebue să o pregătim prînlcTciëâ-
ce vom face până atunci. Cel dintâi lucru ce se cere 
dela noi este „să păzim unirea duhului, îngăduind unii 
pe alţii în iubire", cum spune Apostolul (Efeseni4,2—3). 
Unirea în cuget, frăţia în duh, este una din cele mai 
mari puteri ale unui neam. Să ţinem unul la altul şi fie
care la neamul nostru, făcând împreună un zid pe care 
să nu-1 poată dărâma şi împrăştia nici o meşteşugire 
a duşmanilor. Să ne ferim de* şoapte streine, cari în
cearcă să facă crepături în acest zid al frăţietăţii noas
tre şi să nu ascultăm de nici unul din cei ce caută să 
ne învrăjbească şi să ne atragă spre cine ştie ce ros* 
turi neguroase, ci numai de interesele neamului, cari 
sunt adevărate interese ale fiecăruia din noi. Sunt as
tăzi mulţi apostoli mincinoşi, cari propovăduesc prin 
şoapte ademenitoare tot felul de raiuri în cari, ar curge 
lapte şi miere pe pământ. Se pot ivi de aceşlia şi prin
tre voi, îndemnându-vă să nu mai ţineţi la neamul şi 
la ţara noastră, ci să porniţi pe alte cărări. Ei ar vrea 
c a sfârşitul războiului să ne găsească învrăjbiţi între 
noi, în plină neorânduială, ca să nu avem puterea să 
ne cerem drepturile noastre şi de va fi nevoie să in
trăm în luptă pentru ele. 

Ca părinte sufletesc, cu grijă de popor, vă atrag 
din vreme luarea aminte asupra primejdiilor ce pot sâ 
vină asupra noastră, de nu ne vom ţinea strâns unul 
lângă altul, în unirea duhului românesc, de nu ne vom 
închina fiecare gândul şi iubirea noastră neamului din 
care facem parte. Să ştiţi că nici unul din voi nu poate 
să-şi dobândească o fericire pe pământ, dacă neamul 
este în suferinţă şi în asuprire. Fericirea fiecăruia din 
noi atârnă de fericirea neamului. Plugarul care-şi scoate 
pâinea cu sudoarea feţii din brazda lui scumpă, mun-

Cugetări 
„Nu priviţi înapoi şi nu risipiţi puterile în lăcrămi 

zadarnice. Rămâne viitorul. Rămâne să învingeţi mâi
ne!" Măria, regina României. 

„Durerea tale în suflet brazdele prin cate curge apoi 
isvorul viu al harului dumnezeiesc". N. lor ga. "1 

• 

„Oamenii buni se stmt şi se apropie ca şl osmenii 
răi. Se naşte pe nesl nţite o conspiraţie a binelui, în fa
ta cărea se prăbuşesc steagurile ticăloşiei". 

G. Vâlsan. 

„Prin bărbăţia noastră în nenorocire să ne arătăm 
vrednici de fericirea şi libertatea, ce Tatăl cel de Sas 
dela întemeiere i lumii a pregătit tuturor popoarelor, şt 
care prin urmare curând sau mat târziu trebuie să vie 
şi Românilor". , M. Kogălniceanu. 
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Matei c. 2, sth. 1—12. • 

Naşterea Iul Itsus din Fecioara 
Măria, a cărui prăznuire o săr
bătorim, constitue hotarul dintre 
cete două lumi: lumea veche şi 
lumea nouă, sau referind această 
«asemănare la om, ea este pelrea 
lui Adam cel oechiu şi străluci
rea vieţii unui nou Adam. 

Scrutând trecutul omenirii pâ
nă la naşterea lui Iisus, aflăm 
înţelepciunea omenească luptân-
du-se împotriva patimilor ome
neşti şi credinţa, că nu există 
pentru om scăpare din mreaja 
tlcăloşeniei sale până când nu 
va ajunge la curăţenia zeilor. 
Numai cât şi această curăţenie 
era întunecată, de neputinţa zei
lor, ei înşişi creaturi omeneşti, 
lipsite de „sfinţenia" Dumnezeu
lui celui viu. 

Venirea cu trupul în lume a 
lui Iisus, aduce cu sine o lumi
nă capabilă să lumineze cele mai 
ascunse gânduri întunecate. Tot 
ceeace înţelepciunea veche ome
nească a putut abia numai să 
întrezărească, se arată limpede 
şi cu putere în învăţătura lui 
Iisus, Fiul lui Dumnezeu. Sfin
ţenia şi slobozenia din robia pă
catului, au dat omenirii o nouă 
înfăţişare, făcând-o să-şi înţe
leagă rostul ei adevărat. 

Şi dacă istoria de mai tâziu 
ne dovedeşte, că în lume totuşi 
nu s'a sălăşluit „pacea şi buna 
învoire" aceasta se datoreşte 
lipsei de conducere a omenirii 

<€U puterea Evangheliei mântui
toare. Omenirea deci este vino
vată şi va veni vremea când lu
mea nouă născută odată cu Ii
sus, se va înfăptui aevea în în
tregimea ei. 

Pentru realizarea acestei îm
părăţii Mântuitorul lumii vrea să 
se nască în ieslea sufletească a 

Jiecăruia din noi, spre a face din 
noi, un nou Adam. Lucrul în si

ne pare foarte ciudat la prima 
auzire şi cu toate acestea de nu 
se va sălăşlui Hristos cu învă
ţăturile sale în sufletul nostru, 
nu putem fi oameni noui, curaţi 
şi liberi de robia patimilor. 

Ceeace face din omul născut 
cu înclinarea mai mult s ore rău 
decât spre bine, un om drept, 
iubitor şi milostiv, sunt credinţa 
şi faptele noastre isvorîte din 
puterea de viaţă a Evangheliei 
lui Iisus: Omul nu are de purtat 
nici un alt război mai greu, de
cât cu sine însuşi. Până când 
nu ajungi să fii biruitor în această 
luptă, adică să-te stăpâneşti pe 
tine însuţi şi să nu fii robit de 
patimi, până atunci nu poţi de
veni om nou, făptură nouă. 

Această nouă frământătură su
fletească, în care toate gându
rile, simţămintele şi voinţele sunt 
luminate de dreptate, sfinţenie, 
milostenie, iubire şi tot ce este 
de folos vecinie, numai Iisus cu 
puterea Sa dumnezeiasca, o poate 
împlini. Iată de ce este necesar 
ca Iisus să se nască în sufletul 
nostru! 

Este necesară această înnoire 
nu numai sub raoortul mântuirii 
vecinice, ci şi sub cel pământesc. 
Ca neam, ce am trăit totdeauna 
în tovărăşia poruncilor Sale sfin
te şi astăzi — şi mai ales as
tăzi — ne trebue călăuza Evan
gheliei mântuitoare, în care stră
bunii au aflat puterea de viaţă. 

Sângerăm din greu pentruŢara, 
visată din veac în veac, Jara 
liberă şi întreagă, sub semnul 
Crucii. Deci viaţa fiilor ei tre
bue să poarte pecetea unei trăiri 
creştineşti. 

Preocupaţi de aceste gânduri 
şi împărtâşindu-ne de bucuriile 
sufleteşti ce aduce naşterea lui 
Hristos, ea ne este de folos. 

Prot. T. CIURUŞ 

spre cerul făgăduinţei, oltoire în 
arborele nemărginirii. 

Pedagogia divină a pregătit 
limbile, în mod intuitiv, pentru 
primirea Mâituitorului, pentru 
„plinirea vremii". „Aşteptarea 
Neamurilor" e reminiscenţa dure
roasă a paradisului pierdut şi co
borârea lui Dumnezeu în lume. 

La strigătul tare şi neîntrerupt 
al omului către cer, Dumnezeu a 
făgăduit un Mântuitor. 

Preludiile profetice au adâncime 
şi măreţie, sboruri şi lumini. 

. . . Sămânţa femeii va sdrobi 
capul şarpelui . . . In Avraam se 
vor binecuvânta toate neamurile... 
Nu va lipsi domn din Juda şi po-
vătuitor din atapsele lui, până 
nu va veni Mesia şi de El vor 
asculta toate popoarele . . . Din 
Betleem va ieşi povăţuitor.. . Iată, 
Fecioara va lua în pântece şi va 
naşte fiu . . . Şi se va chema nu
mele lui: Minune, Sfătuitor, Dum
nezeu Puternic, Părinte Etern, 
Domn al Păcii . . . Va fi Unsul 
Domnului . . . I se ,vor închina 
împăraţi . . . 

Limbile au fost conduse la mân
tuire de legea naţională, scrisă în 
inima şi cugetul lor; neavând le
ge, făceau din fire ale legii. (Rom) 
FilbsoTna«Uci^_aDxhlzându-şi torţa 
dela revelaţia V. Testamel 
mărturia părinţilor bisericeşti, au 
avut viziuni şi intuiţii profetice, 
au hrănit lumea lor cu speranţe 
mesianice. 

Ridicându-se până la idei mono 
teiste, tâlmacii înţelepciunii Eladet 
aşteptau; Plato: „Logos-ul", Soc-
rate: „Învăţătorul Universal". Unii 
au văzut şi în tragedia prometeică 
un simbol al omenirii sfâşiate de 
vulturul remuşcării şi al conştiin
ţei păcatului, care aşteaptă un 
„Sol" divin liberator. 

La Romani, oracolele sibiline şi 
poetul Virgil preziceau un „Erou 
miraculos", pe care îl vor trimite 
zeii din cer, ca să reîntroneze 
epoca de aur, reînoirea spirituală, 
Ia care aspira întreaga lume. 

Egiptenii aşteptau pe Horus, 
Indienii pe Vişnu, Perşii pe Mith-
ra, să înfrângă moartea şi întu-
nerecul, să reabiliteze binele, să 
aducă pământului pacea cerească. 

Şi în tradiţia altor neamuri, la 
nordicii lui Odin, la tibetam'i lui 
Dalai Lama, la germanii Walhal-
lici, la şamanii deserturilor, găsim 
un ideal mesianic, în persoana 
unui „Trimis" de sus. 

Universalitatea ideii de răs
cumpărare se explică, la farul re
velaţiei, prin monogenism. 

Psihoza aşteptării are un emo
ţionant conţinut sufletesc, îmbăiat 
în valuri de nădejdi şi fericire, 
de rugă şi uşurare. Dreptul Si-
mion îe-a trăit pe toate, când a 
luat pe Dumnezeu în braţe. 

^ ^ n j ^ e lacrima, e 
revelaţia lui S i r n l o T i r^Aw^ea tea^ 
de humă: „Acum slobozeşte pe 
robul tău, Stăpâne". . . 

Pr. Gh. Oneţlu. 

Aşteptarea neamurilor 

Valoarea tradiţiei 

Pe altarul unui templu din A-
iena era scris: „Necunoscutului 
Dumnezeu". Apostolul Pavel pro-
povădueşte Atenienilor pe acel 
Dumnezeu pe care ei, necunos-
cându-1, II cinsteau. Neamurile 
durau temple de rugă zeilor şi 
totuşi . . . căutau pe Dumnezeu. 
Făcliile revelaţiei licăriau, tainic, 
în conştiinţa lor, chinuită de în
trebarea cea mare: Unde este 
Dumnezeu, la cine ne vom duce? 

Fericitul Augustin arată, în cu
vinte de flăcări, tortura, celui în
setat de Dumnezeu, neliniştea 
.mistuitoare a sufletului, care caută 
pe Ziditorul săn. Şi sunt atâtea 
abisuri în celea către Domnul! 

Limbile, care se depărtează de 

farul descoperirilor dela începu 
turi, băteau drumul tuturor încer
cărilor; a regăsirilor de sine, ne 
mai crezând în „buşteni" de lemn. 
La râul Vavilonului, la apa căin
ţelor amare, fiii neascultării au 
strigat din adâncuri către Dum
nezeu, cerând un Răscumpărător, 
pentru a-i ridica pe treptele ce
rului şi a-i reintegra în gratia din 
care se prăbuşiseră, luciferic. 

Setea metafizică, dorinţa dogo
ritoare de ispăşire şi purificare, 
se cuprinde în ideea de răscum
părare, care constitue pivotul cre
dinţei în isbăvire, centrul econo
miei cereşti. Ea este însăşi se
tea de pocăinţă, conştiinţa vino
vaţi îi grele, năzuinţa Zaratustrică 

Întotdeauna o.nul a dorit, cu 
înfocare, să ajungă cât mai re
pede, la o bună stare, la ţărmul 
veşnic fugar al insulei fericite. 

Spre această nălucă î-şi isto
veşte — spre binele său — omul 
puterile sale, de veacuri îndelun
gate. 

Multe şi chinuitoare sforţări au 
depus fiii cei mai aleşi ai omenirii 
pentru a găsi mijloacele necesare 
pentru o viaţă sufletească mai 
nobilă şi pentru un trai mai uşor. 

Spirite diabolic?, sortite anumit 
pentru întărirea ideilor câştigate 
cu greu, au încercat să risipească 
tezaurele omenirii şi să impuie 
principii bune numai pentru cei 
tari. 

Aşa, urcând şi scoborând, ome
nirea îşi duce mai departe soarta 
sa. 

O privire atentă asupra desfă
şurării întâmplărilor trecute, ne 
arată un lucru deosebit de im
portant, de care, mai ales azi, e 
bine să ţinem seama: de câte 
ori omenirea a părăsit drumul 
cel bun, cu legături strânse, în 
experienţa făcută, de atâtea ori 
s'a prăbuşit în haos şi barbarie. 

Legaţi de trecut ne simţim mai 
puternici, mai siguri de viitorul 
nostru. 

Toate elementele spirituale moş
tenite din truda înaintaşilor, sunt 
o avere nepreţuită, un tezaur su
fletesc, care poartă numele cuprin
zător de tradiţie. 

Fiecare om venind pe lume 
aduce cu sine deprinderi şi pu
teri htente, lucru ce-1 poate ob
serva oricine: să vrea sau să nu 
vrea individul, el este aşa cum 
au fost şi înaintaşii lut. 

Tot aşa e şi cu neamurile. Îşi 
au şi ele tradiţia lor, adică moş
tenirea lor spirituală, care Ie im
primă caractere deosebite şi le 
fixează, fără putinţă de schimbare, 
destinul lor. 

Lipsa unei culturi a clasei 
noastre „intelectuale" a cam rupt 
mersul normal al tradiţiei, fie ne-
ţinând seamă de existenţa ei, fie 
înlăturând-o pentru alte idei îm
prumutate. 

Ignorarea tradiţiei, aduce, după 
sine însă adevărate nenorociri, al 
căror urmări se văd, cu cât trece 
timpul. 

Cât timp însă marea masă a 
naţiunii noastre stă nemişcată, ca 
o stâncă, urmând drumul ei se
cular, va trece ca o furtună, ori 
ce Vil dela suprafaţă. 

Cât timp însă întreaga elită a 
naţiunii rămâne credincioasă tra
diţiei şi idealului, nimic nu-i pier
dut, fiind că sufletul e întreg. 

Tristele noastre zile ne pot lă
muri mai bine, decât oricâte vorbe 
ce este tradiţia şi care-i valoarea 
ei. 

Un adevăr însă rămâne ne
schimbat : nimic nu se poate creta 
fără a ţine seama de tradiţie, de 
experienţa trecutului şi de per
manentul nostru Ideal, 

Ion Berciu. 



Ctitorul nostru 0. Gheorghe Sion, bolnav 
Sunt oameni a căror viaţa, chiar 

bogată fiind în ani, vorbeşte ge 
neriţiiior următoare nu prin nu
mărul anilor trăiţi ci'prin măreţia 
faptelor săvârşite. Chivrenisitori a 
unor bogăţii mari, ei le ştiu fruc
tifica material şi moral în aşa fel 
încât generaţii după generaţii se 
pot îndulci din rodul lor. 

Neamul nostru a cunoscut d''n 
plin astfel de dăruitori şi chiar în 
zilele noastre ei se arată destul de 
des. Astfel este şi binefăcătorul 
de Biserică şi Neam, boerul mol
dovean D. Gheorghe Sion. 

Cunoscut prin activitatea multi
laterală şi binefăcătoare, Dsa intră 
în galeria ctitorilor mari prin do
naţiile bogate dăruite Universităţii 
din Iaşi şi Cluj, pe cari le între
geşte cu fundaţiunea culturală în
temeiată pentru Eparhia noastră, 
compusă din câteva vile la Slănic, 
o moşie şi bonuri în câteva sute 
de mii Iei. Această fundaţie o 
augmentează în 1941 cu alte do
naţii mari. 

împrejurările vitrege l-au silit 
să se depărteze de oraşul drag, 
Cluj, unde-şi legase sufletul cu 

Biserica şi Neamul nostru şi se 
retrase la vechiul oraş Tg^-Ocna, 
cu nădejdea revenirii în apropierea 
comorilor de nepreţuit, dăruite 
Clujului. Batranetele.il cuprindeau 
tot mhi mult şi din prilejul veni
rii în Ţară a P. S. Episcop Ni
colae Colan, s'au luat dispoziţii 
ca să fie îngrijit la Sibiu, prin înalta 
purtare de grijă a I. P. S. Mitro
polit Nicolae. 

Aflăm acum, că marele nostru 
ctitor D. Gheorghe Sion, este su
ferind. Deşi frumoasa vârstă de 
87 ani îi apasă umerii bătrâni, 
Eparhia noastră recunoscătoare 
este sufleteşte la căpătâiul Dsale 
şi-i doreşte grabnica însănătoşire, 
ca să se poatâ bucura de ziua 
cea mare a revederii cu ceice i-a 
iubit şi l-au iubit. 

însuşi P. S. Episcop Nicolae s'a 
interesat de starea sănătăţii D. 
Gheorghe Sion, care a fost vizi
tat de I. P. P. Mitropolit Nicolae, 
de P. C. vicar prot. Al. Baba pre
şedintele Vicariatului şi de alte 
personalităţi din Sibiu. 

Nădăjduim, că îmbunătăţirea 
ivită ni-1 va reda sănătos. 

învăţătorii eroi 
Biserica şi fiica ei şcoala merg 

mână în mână Ia toate ocsziunile 
vieţii neamului românesc. CA?* «»•* 
c 5 R S e o r i t - a merge cu Crucea în 
frunte, dascălii şcoalei îşi dăruiesc 
tot ce au mai scump, pentru pa-

^ trie; 
Astfel cu o deosebită solemni

tate s'a făcut pomenirea celor 14 
învăţători ai judeţului Turda, care 
au dat supremă jertfă pentru des-
robirea fraţilor din răsăritul ţării. 

In cadrele Asociaţiei învăţători
lor, în ziua de 29 Noemvrie a, c. 
într'o pioasă şedinţă şi în faţa 
tuturor autorităţilor bisericeşti, şco
lare şi civile în oraşul Turda s'a 
evocat jertfa ostaşului român în 
general şi a învăţătorilor în spe
cial, pentru războiul nostru sfânt. 
Şedinţa a fost deschisă de dl. 
Insp. gen. Niştor—Alba-Iulia. 

Printre cuvântările solemne, P. 
C. Prot. Aurel Gliga a adus bine
cuvântarea Bisericii ortodoxe, a-
rătând necesitatea unei cât mai 
strânse colaborări între toţi ro
mânii, aducând exemplul fraţilor 
din teritorul cedat. 

La ora 10 întreaga existenţă a 
participat la Sf. Liturgie din ca
tedrala ortodoxă, unde răspunsu
rile liturgice au fost date de ex
celentul cor bărbătesc al Socie
tăţii Industria Sârmei, din Câmpia 
Turzii, condus de maestrul Bo-
tezan. De remarcat că între co
rişti e nelipsit însuşi directorul 

acestei Industrii, dl. Ionel Floaşiu, 
unul din cei mai.înmtkMi anima-
luii ai ortodoxiei din acest judeţ. 

Predica zilei a fost rostită de 
Păr. Emil Mureşan—Turda. 

După, Liturgìe a urmat paras
tasul pentru cei 14 învăţători din 
judeţ, căzuţi eroic pe frontul de 
răsărit şi pentru asistentul univer
sitar Nelu Maloş (absolvent al A-
cademiei noastre teologice din 
Cluj), decedat în Germania, ca 
trimis al Ţării la Expoziţia pò*-
pulară. 

P. C. Prot. Aurel Gliga, în 
cadrele parastasului a vorbit des
pre totala dăruire a ostaşului ro1 

mân în răsboiul de desrobire, ară
tând cu câtă însufleţire, invăţâ-
torimea, a îmbrăţişat cauza răz
boiului sfânt. 

A arătat apoi, pe scurt şi viaţa 
decedatului Nelu Maloş, care a 
închis ochii pe pământ străin, pe 
frontul de propagandă a cauzei 
româneşti. 

A mai vorbit dl. Insp. reg 
Gabriel Brumă, arătând în cuvinte 
emoţionante suprema jertfa a în
văţă torimii. 

Printre prezenţi au fosf remar
caţi pe lângă dd. amintiţi mai sus 
şi d. Insp. Dariu Pop, Ioan Popa 
prim-preşedinte al Tribunalului, 
Aug. Rusu vice-primar al oraşu
lui, etc. 

P r . Vasi le F â ş c u . 

mare desvoltare, sporeşte zilnic 
numărul credincioşilor ortodocşi-
români. 

La ora 9 dimineaţa-se întrunesc 
toţi preoţii din tract, în frunte cu 
tânărul şf destoinicul Prea Cucer. 
Protopop A. Gliga, asistând la 
lecţia practică, "predata cu mult 
tact şi iscusinţă de păr. Nic. Radu, 
elevilor din cl. IV primară. Lecţia 
model ne-a servit la însuşirea ce
lor mai exemplare metode de pre
dare în studiul religiei. 

La ora 10 s'a săvârşit Sf. Li
turghie într'o capelă foarte bine 
amenajată, de către P. Cucer. păr 
protopop A. Gliga, pâr. E. Mu-
Murăşianu şi păr. Nic. Radu. De
săvârşirea armoniei între cererile 
Sf. Liturghii şi răspunsurile date 
de exemplarul cor al BiF. din lo
calitate, a înălţat mult sentimentul 
religiozităţii a auditr rilor. In scurt 
timp capela a fost neîncăpătoare 
de mulţimea enoriaşilor cari î-şi 
plecau genunchii în faţa altarului. 
La priceastnă a rostit cuvântul de 
învăţătură duhovnicească Pâr. E. 
Murăşianu, care a desvoltat su
biectul: „Grija părinţilor pentru 
creşterea copiilor". O problemă 
actuală şi binevenită, care con-
coardâ intru toate şi cu subiec-
"tur lucrării în scris pentru confe
rinţa de toamnă. Miezul predicii 
a fost desvoltat cu multă price
pere şi predată în mod exemplar. 

La sfârşitul Sf. Liturghii P. Cu
cer. Păr. protopop al tractului a-
t ată Însemnătatea cQnJsxinteJor 
preoţeşti şi aportul Bisericii Or
todoxe aduse în continuitatea şi 
desăvârşirea legii strămoşeşti în 

.conştiinţa dreptcredincioşil rocreş-
ini, cari luptă pe frontul ortodo
xiei biruitoare pentru triumful 
creştinismului. Aduce elogii şi 
mulţumiri membrilor activi ai Co
drului Bis. cari au executat irepro
şabil răspunsurile liturgice. Laudă 
|DI dirijor al corului, Dlui ing. 
Floaşiu, un vajnic luptător al or
todoxiei, cât şi păr. L. David care 

poartă toată răspunderea viitoarei 
desvoltării a parohiei abea înfiin
ţată. 

La ora 1 d. m. a avut loc con
ferinţa intima, cere s'a deschis de 
către Cuc. Protopop unde recşn-
sorul V. Vescan dinVtişoara, şi-a 
expus ide Ie călăuzitoare la s u 
biectul : 

„Mijloacele cele mai-bunepen
tru o catehizaţie corespunzătoare 
în şcoala primară*. Preoţii din 
tract au dat toată atenţia acestei 
lucrări şi fiecare preot a desvol-
tat-o din puctul său de vedere r 

însă sunt şi vederi comune în 
ceeace priveşte mijloacele cele 
mai bune pentru catehizaţie, cari 
se caracterizează în următoarele: 

a) exemplul bun dat de preot-
catehet în faptă şi cuvânt, 

b) frecvenţa neîntreruptă a preo-
tului-catehet la ora de religie, 

c) manual de religie adecvat 
puterii de înţelegere a copilului, 

d) cercetarea bisericii de către 
şcolari în fiecare Duminecă şi c o r 
bisericesc. 

e) control din partea superio
rilor pentru bunul mers al cate
hizaţiei şi 

i) în fine cursuri pentru pregă
tirea cursuri lor- cateheţi. Tot în 
conferinţa intimă s'a achitat de o 
frumoasă obligaţiune literară păr. 
V. Loga. 

S'a încheiat această conferinţă 
intimă cu diverse discuţii din do
meniul pastoraţiei şi cu unele-
comunicate din partea păr.-pro-
topop, aducând totodată mulţu
miri tuturor celor cari s'au oste
nit în ogorul Domnului şi cari au 
contribuit Ja reuşita conferinţei de 
toamnă. 

- Masa comună s'a luat într'o-
atmosferă de caldă prietenie şi 
iubire frăţească şi despărţându-ne 
cu ferma convingere că atât Bi
serica strămoşească cât şi orto
doxia va primi vechea şi tradi
ţionala ei strălucire în acest târ-
guşor şi bogat în uzine, numai 
mulţumită sârguinfii şi colaborări 
celor doi înainte stătători: Dl ing. 
Floaşiu şi păr. L. David. 

P r . V. Şeuleanu 

P A R T E A O F I C I A L A 

Conferinţe preoţeşti — Cercuri religioase 

Conferinţa preoţeaseă din protopopiatul 
Turda 

întrunirea preoţilor din tract, de 
data asta, a avut loc în ziua de 
21 Noemvfte a. c. (Intrarea în 
Biserică), în parohia: Câmpia-

Turzii, care reprezintă un mare 
centru industrial şi în jurul aces
tei întreprinderi; Industria Sârmei, 
care in timpul din urmă luase 
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COMUNICAT, 
Preşedinţia Consiliului de Mi

niştri ne încunoştiinţează, că în 
cursul acestei ierni se vor organi
za şcoli ţărăneşti, în care sătenii 
urmează să înveţe cum trebue 
să-şi fabrice singuri săpunul nece
sar, cu mijloace economice şi în 
condiţiuni cât mai bune de 
realizare. 

îndatorăm proţimea noastră ca 
şi în această latură a binelui 
obştesc din viaţa poporului nos 
tru, urmărit cu atâta grijă de 
conducerea Statului, să fie pre
zentă şi activă cu munca şi cu 
sfatul. 

Cei ce nu vor înţelege îndatori
rea impusă, vor suporta con
secinţele legii. 

Alba-Iulia 12 Dec. 1942. 
p. Preşedinte vicar. 

N. VASIU 
p. secretar 

O. NICOLA 

3 — 3 
Oficiul ^Protopopesc Ort.-Rom. 

Aiud 
Nr. 517—1042. 

CONCURS: 
Se publică concurs pentru com

pletarea parohiei de cl. Ilba 
Râmeţ- Cheia din Protopopiatul 
Aiud, judeţul Alba, cn termen de 
30 zile dela întâia apariţie în 
"Renaşterea,, a prezentului con
curs. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: salarul dela Stat, ono
rariile stolare obişnuite şi câte o-
zi de lucru dela fiecare din cele 
35 familii ,câte are parohia. 

Concurenţii fşi vor înainta ce 
rerile, legal întocmite la adresaV. 
Consiliului vicarial din Alba-Iulia, 
care va face întregirea prin numi
re. 

Aiud, la 23 Noiembrie 1942. 
Of. prot. în înţelegere cu Con

siliul parohial dela Râmeţ-Cheia 
Protopop, Iosif Pop 

Tip. Alba Alba-Iulia Cenzurat 
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